



186025 – 她为邻居接生，然后婴儿死了，不知道婴儿是由于从头部拽拉或难产而死的，她应该怎样做？

## السؤال

我希望你给予帮助，因为我的祖母已经84岁了，她40年以来一直在询问这个问题的法太瓦，因为她一直感到内疚和良心不安；如果她要肩负罪责，她想履行罪恶的罚赎；这个故事开始的时候，我的祖母在邻居分娩的过程中为她接生，当时没有卫生中心和医院；在分娩过程中发生了难产，我的祖母从头部拽拉胎儿，因为胎儿被卡在子宫里，当我的祖母取出胎儿的时候，发现他已经死了，脸色发青，她不知道婴儿是由于从头部拽拉而死的，或者他是被卡在子宫里窒息而死的，我希望你能够阐明她是否要肩负罪责，以及必须要怎样做，才能让她心安，以便减轻良心的谴责；她是一位年迈的哈志（完成朝觐主命的人），宗教操守优美，经常行善，乐此不疲；也许她在过去不知道怎样处理难产的情况，但她帮助邻居，为她接生，只是出于行善干好的愿望和一片好意。

## الإجابة المفصلة

:

一切赞颂，全归真主。

关于你提出的问题的详细的教法律例，不外乎三种情况：

第一：

如果妇产科的医生和专家们认为你的祖母与婴儿在出生的时候的死亡没有任何关系，她所叙述的分娩过程的细节足以表明婴儿是由于难产而自然死亡的，那么在这种情况下，你的祖母不必赔偿，也没有任何罪责，她不必交纳命价，也不必交纳罚赎，因为她对婴儿死亡不负责任和没有影响。

第二：

如果专家医生们有所怀疑，她所讲述的细节不足以确定死亡的原因，那么你的祖母也没有任何罪责，因为从根本上来说，她是无辜的，除非有证据和明证说明她是犯错的。

第三：



如果医生认为婴儿死亡的原因是在出生过程中发生的错误导致的，那么这就是误杀，犯了这个错误的人必须要诚心实意的忏悔，误杀的罚赎就是要连续封斋两个月，还必须要把命价交给胎儿的继承人，除非他们原谅和免除，可以不交；先知（愿主福安之）说：“谁如果不懂医术而冒充医生将人致死，他必须要赔偿。”《艾布·达伍德圣训实录》辑录，谢赫艾利巴尼在《正确的圣训总汇》（6153段）中认为这是优美的圣训。

伊玛目沙斐仪（愿主怜悯之）说：“如果一个人命人为他放血治疗，或者为他的仆人进行割礼，或者为他的牲口治病，结果那个人搞砸了，如果他按照专业技术的要求做了，则不必赔偿；如果他没有按照专业技术的要求去做，则他必须要赔偿。”《温姆》（6 / 185）。

欲了解更多内容，敬请参阅《科威特法学百科全书》（12 / 138），盛给特所著的《外科手术的教法法律例》（519 - 534页）

总而言之，你们必须要咨询专科医生，如果他们认为发生错误的责任在于你的祖母，她必须要交纳命价，履行罚赎的斋戒；否则，她没有任何罪责；祈求真主宽恕我们和她。

欲了解更多内容，敬请参阅（[114047](#)）号法特瓦。

真主至知！